

办好民生实事 让“老年助餐”更有温度

本报记者 张雪峰 摄影报道



“民以食为天”，发展老年助餐服务是实施积极应对人口老龄化国家战略的重要内容和重要民生工程，也是安徽省十项“暖民心行动”之一。在淮南市凤台县福海园社区，周边的老年人吃饭有了好去处：到社区食堂，就餐环境好，饭菜口味好，价格适中还有补贴，让老人们在门口吃上了“暖心餐”。

随着社会人口老龄化程度加深和家庭结构变化，高龄、失能、空巢、留守等老年人数量持续增长。据有关抽样调查，22.1%的老年人有助餐服务需求，老年助餐服务已成为最迫切的居家养老服务需求之一。

“老吾老以及人之老”，随着老年人口规模扩大，助餐服务需求持续增长，相关政策举措加快出台。在此氛围中，安徽省小城大爱餐饮服务有限公司在凤台县城区承接了30余家老年助餐点，福海园社区食堂是其中最大的一个点。在最近的回访中，淮河早报、淮南网记者看到，快到午饭时间时，就有老年人提前来到这里，当准备就绪开饭时，排在前面的都是老年人，各助餐点采取人脸识别系统对老年人进行拍照识别，大数据精准监管。到饭点时，不仅有老年人，县政府的工作人员及周边务工人员也都来到这里就餐。虽然人群熙攘，但是排队有序，每人按需点餐。据了解，这个助餐点提供早、中、晚三餐，日用餐人次近千人，午餐人数最多，能达到四五百人。

“我在这里吃了有一年多了，饭菜口味清淡，很适合我们老年人，而且政府还有补贴。”住在附近的杨老先生赞叹有加。根据助餐补贴标准，不同年龄段的老年人，每天享有1、2、3元不等的补贴，在给付就餐费用时自动扣减。由于这里价格便宜、安全卫生，还受到许多“上班族”欢迎。“政府实施的社区老年助餐食堂，

荤素齐全，我们对食材很放心，价格也实惠。”在附近上班的王女士是助餐点的常客，她表示，老年助餐点很好地解决了上班族快节奏生活的餐饮需求，“比自己带饭省事，也比点外卖便宜卫生。”

为了支持老年助餐服务建设和运营，安徽省出台的《老年助餐服务行动方案》强调“个人出一点、企业让一点、政府补一点、慈善捐一点、志愿做一点”的多方支持方式，拓宽资金保障渠道。同时，社区老年助餐点从“老龄”向“全龄”过渡，拓展消费群体，实现自我造血。当前，小城大爱餐饮公司正在积极打造“中央厨房+老年食堂+助餐点+送餐上门”助餐服务网络，通过规模化和专业化运作，精准服务用餐人群，摊薄企业运营成本。

不仅如此，在县民政部门的指导下，由小城大爱餐饮公司运营的“老年助餐”服务还推出了“升级版”：上门为行动不便的困境老人送上免费“爱心餐”，助益18户困难家庭。据了解，从2023年一季度开始，公司摸底社区里行动不便的重残、重疾群众和低保家庭，在青年社区、中山社区、缪郢社区、凤凰花园社区等，安排专人为这18户家庭送上“爱心餐”，每份2荤2素，还有1份汤和饭，20元的标准，惠及30余人，从2023年一直坚持至今。

“老年助餐”项目的实施由民政部门牵头，凤台县民政局对此评价：“小城大爱餐饮公司有多年从业经验，饭菜质量和口味普遍反映良好。该公司常年参与爱心公益活动，是一家具有很强社会责任感的公司，其公司负责人魏敬武更是‘淮南市劳动模范’‘淮南好人’。”下一步，该公司将不断探索新模式，提升老年助餐点服务质量，切实为老年人办好民生“食”事。

记忆2023

淮南100户居民 入列“美丽庭院示范户”

本报讯(记者 孙鸿)1月16日，淮河早报、淮南网记者从市妇联获悉，寿县安丰镇天岗村南岗组洪星等100户居民荣获淮南市“美丽庭院”示范户荣誉称号。这一荣誉的授予，不仅是对他们辛勤努力的肯定，更是对妇女在美丽乡村建设中发挥“半边天”作用的赞誉。

市妇联和市农业农村局共同举办的淮南市“美丽庭院”创建活动，目的在于激发农村妇女和家庭力量，引导他们积极参与到美丽乡村建设中。活动通过评选“美丽庭院”示范户，以“家庭小美”带动“乡村大美”，展现出乡村文明新风貌和幸福画卷。

此次评选出的“美丽庭院”示范户，不仅在庭院、居室、厨卫等硬件设施上达到了美的标准，还在习惯养成和家风传承

上展现出独特的魅力。这些示范户在活动开展以来，通过自身的实践，成功提升了当地妇女的获得感和幸福感，也为淮南市的乡风文明建设作出了积极贡献。

市妇联对于获得荣誉的示范户寄予厚望，希望他们珍惜这份荣誉，继续努力，成为全市“美丽庭院”的标杆。同时，也希望全市各级妇联组织因地制宜、循序渐进、久久为功地推进“美丽庭院”工作，使这项工作成为妇联和妇女工作的特色名片。

此外，市妇联还鼓励全市广大妇女及家庭积极参与“美丽庭院”创建活动，争做环境整治参与者、庭院经济推动者、文明新风倡导者，共同为加快建设具有淮南特色的宜居宜业美丽乡村贡献力量。

全力保障春节期间 市民吃上“放心肉”

本报讯(记者 张雪峰)春节期间是肉类产品消费的高峰期，为进一步规范肉及肉制品市场销售行为，近日，市市场监管局扎实开展肉制品专项检查，加强肉品质量监督管理，确保让市民吃上“放心肉”。

此次专项检查，以辖区网格化市场监管所为单位，以猪肉、牛肉、羊肉等为重点品种，以农贸市场、商超等为重点对象，压实市场开办者和入场销售者主体责任，即查验入场牛羊禽产品的进货凭证、产品质量合格凭证，与市场销售者签订食用农产品安全协议等；查验并留存动物检疫合格证明、肉品品质检验合格证等证明文件。

检查中，执法人员要求各

肉类经营者严格落实食品安全主体责任，严格把控进货源头，确保肉类及其制品来源合法合规，坚决杜绝销售未经检验检疫、病死、毒死或者死因不明的肉类及其制品等违法行为。同时，向经营者讲解相关法律法规，提高经营者的守法经营意识。

截至目前，市市场监管局共检查肉制品经营户628家，暂未发现经营单位有销售未经检验检疫和来源不明的肉及肉制品。

下一步，市市场监管局将持续对“两节”市场进行督导检查，督促企业深化食品安全主体责任，确保进货查验、台账记录、食品安全自查等制度的落实，为消费者营造安全、放心的食品消费环境。